

healingwings.net

第十六講 先知、祭司、君王

信息：維保羅
翻譯：王兆豐
(2003年10月19日)

18我必在他們弟兄中間，給他們興起一位先知像你。我要將當說的話傳給他；他要將我一切所吩咐的都傳給他們。（申18:18）

回顧

目前我們正在學習的東西，是十一、二歲的孩子經過<要理問答>的訓練就應該知道的。上次我講了基督是中保。面對於人所不可避免的死亡與黑暗這個最大的問題時，還有什麼比一位具有神的能力的人來使人與神和好更切實際的事嗎？

我們可以坐下來對各種可能性作出假設：“用什麼方法為人類解決這個問題？”我實在想不出還有什麼方法比神來幫我們解決這個問題更好的答案了。這不僅僅是符合聖經的，也是最切合實際的。神的兒子不是在天上，而是降卑下來成為人，來使人與神和好。

人類的智慧與努力在使我們與創造者和好這件事上已經一再證明是失敗的。聖經裏6這個數字代表的是人的數字(啟13:18)。無論把多少個6加在一起，也永遠不會成為7這個完全的、完美的數字。我們的中保、我們的救主耶穌既是人，也是神，因此祂在任何方面都是無限完美的7。上次我們討論過，祂在本質上既具有人性，又具有神性——是人，也是神。今天早上我們在詩歌中也唱道——“軟弱卑微而又無限偉大”。因此，祂不僅適合於代表

人類，祂也具有無限的能力在與罪孽、邪惡的爭戰中得勝。正如〈要理問答〉所敘述的：“祂有能力承受神無限的忿怒而不致沉淪。”

神——就是那位人人都知道祂存在的神（羅1章）——滿有恩典地差了祂的兒子來為人求和。祂是我們唯一的希望。

5因為只有一位神，在神和人中間，只有一位中保，乃是降世為人的基督耶穌。6祂捨自己作萬人的贖價，到了時候，這事必證明出來。（提前2:5-6）

讓我們一起來禱告：

父神啊，求您讓我們今天早上更認識我們的救主耶穌。我們常常以自己的感覺來想像耶穌；我們文化中各種各樣耶穌的畫像都會引起我們的胡思亂想。這是多麼糟糕的事啊！今天早上我們禱告：願我們能夠真正理解祂的職分，明白祂的事工，更清楚地知道祂所完成的偉業，好叫這一切都榮耀您的名，也使我們得餵養。禱告奉基督的名，阿們！

基督的職分

在知道了我們的中保耶穌基督的人、神本質之後，現在讓我們一起來學習基督作為我們中保所擔任的職分——耶穌是先知、祭司、君王。

或許有人會不同意，說聖經裏沒有直接教導耶穌的這些職分。聖經裏的確沒有一句經文對這三種職分作過直接的宣告，但是正統基督教（至少是從宗教改革以來）都有此共識。很多〈信仰告白〉都是在宗教改革時期寫成的；它們都詳盡地論到了基督的職分，並且加以強調。我會證明基督的這三種職分是有根有據的。

在我們討論這些職分之前，讓我們記住基督作為中保的本質。我們已經討論過，但我還要再強調一次。我們的這位中保是人也是神。在我們討論祂的幾種職分的時候，要一直記得這個本質與屬性。基督在執行這些職責時，出於祂的人性，祂富有完全的同情心；出於祂的神性，祂具有全然的大能。也就是說，在人中間從來沒有過一位像祂那樣充滿熱情的先知、富有同情心的祭司和偉大的君王。同時，祂的神性又使祂成為神完美的代言人、無以倫比的祭司和具有絕對權能的君王。

一、先知

哲學作為一門學科，有三個最主要的分類：1) 形而上學，即：什麼是真的；2) 倫理道德，即：什麼是對的；3) 認識論，即：我們是怎麼知道的。

作為先知，基督給人類帶來了人憑著自己無法獲得的真知識，是哲學家們永遠無法知道的。

我在大學裏學過哲學，事實上哲學都是在一個圈子裏繞，是找不出什麼新東西的。我記得在一門哲學課上，教授有一次告訴我們，說他下課前會講一講什麼是“無限”。下課鈴響了，他收起了講台上的書，我們大家都盯著他看。他問道：“你們看著我幹嘛？”有人說：“你不是說要講‘無限’嗎？”他說：“噢，對了。”他拿起一枝粉筆，說：“無限從一個點開始。”隨手就在黑板上劃了一個點，接著一邊走一邊拿著那枝粉筆在黑板上、牆上留下一條白線，一直走到門口就消失了。那是星期四。下一個星期二又是他的課。上課時間已經過了五分鐘了，教授還未出現，大家都焦急地等待著。突然，他從後門進來，手上的那枝粉筆又在門上、牆上劃——一直劃到黑板，接到上次的那個地方，然後宣佈：“這就是無限！”他是在說明一點：很多問題是沒有答案的；人人都提出自己的假設，但沒有人能真正證明。

耶穌帶給人類的，是人所不知道的——什麼是真實？什麼是對的？我們是怎麼知道的？那是因為祂說的就是神的話。耶穌是世界的光(約1:4-5)，是摩西說的那位偉大的先知，也就是今天早上我們所讀的那段經文：

18 我必在他們弟兄中間，給他們興起一位先知像你。我要將當說的話傳給他；他要將我一切所吩咐的都傳給他們。(申18:18)

我們怎麼知道這裏摩西是在指耶穌呢？彼得在〈使徒行傳〉3:22~23裏解釋說：

22 摩西曾說：“主神要從你們弟兄中間給你們興起一位先知像我，凡他向你們所說的，你們都要聽從。23 凡不聽從那先知的，必要從民中全然滅絕。”(徒3:22-23)

雖然耶穌就是那位偉大的先知，但人們的心裏對真理並沒有真正的興趣。盡管人們對某些事情的真相很有興趣，例如人人都想知道誰是刺殺肯尼迪的真正兇手等等，但是對於真正的真理，人們是沒有興趣的(約4:11)。至少這是耶穌的看法：

19 光來到世間，世人因自己的行為是惡的，不愛光倒愛黑暗，定他們的罪就是在此。(約3:19)

人們對真理或真相[註1]感興趣是有限度的，特別是當對事情真相的調查是衝著自己來的時候。我們都知道，在目前的競選中，對候選人的生活細節的詳查以及人身攻擊已到了何等醜陋的地步！有人曾經兩次勸我去參加政府官員的競選，然而我知道我是通不過這種競選調查的。只要他們的顯微鏡對著我，就能找到我

的毛病。我想你們也不例外；只要是五歲以上的，都有問題，對嗎？

耶穌來的時候，告訴我們的不是誰殺了肯尼迪或者是否有火星人這類問題。祂告訴我們的，是與我們息息相關的真相。〈希伯來書〉1:2中說，神通過祂的兒子對我們說話：

12 神的道是活潑的，是有功效的，比一切兩刃的劍更快，甚至魂與靈、骨節與骨髓，都能刺入、剖開，連心中的思念和主意都能辨明。13 並且被造的沒有一樣在祂面前不顯然的。原來萬物在那與我們有關係的主面前都是赤露敞開的。（來4:12-13）

你看，先知所說的是我們聽了感到很不舒服的東西。基督教的基要真理告訴我們：人與真理的化身基督發生衝突，把祂釘上了十字架。也就是說，人類是不能承受真理的；人對真理的厭惡是始祖墮落後的結果。人們不僅僅是對那些聽了很不舒服的真相反感，即使是當基督以先知的身份告訴人們救恩的希望這個好消息時，人們還是報以嘲笑。〈哥林多前書〉1:18說：“十字架的道理，在那滅亡的人是愚拙的。”

直到今天，基督以祂的話和祂的靈仍然在執行著先知的職分，向我們啟示，告訴我們祂的話是真理。今天與保羅寫〈哥林多前書〉的時候沒有兩樣，那些相信他們自己的聰明智慧的人，仍然把十字架看作是愚拙的。對那些站在自己如流沙般的義行上的人，十字架仍然是絆腳石（林前1:23）。因此我們得出結論：盡管基督的福音是神拯救的大能（羅1:16），但在一定程度上，福音信息本身是不足以拯救人的。很多人聽到了福音，卻拒絕接受。因此，就需要基督的第二個職分：祭司。

二、祭司

我們不需要讀很多的舊約就可以知道祭司的職分(代下31:4; 來7:5)。祭司與先知的差別在哪裏？先知是代表神來到人中間的，是代表神向人說話的；祭司則是代表人來到神面前的。

1 凡從人間挑選的大祭司，是奉派替人辦理屬神的事，為要獻上禮物和贖罪祭。(來5:1)

舊約中有聖殿、外院、內院、至聖所。大祭司一年一次帶著犧牲的血進到至聖所內，把血撒在施恩座(約櫃)上，藉以贖罪(利16:13-16)。這一切的價值當然在於它指向基督的贖罪工作(來11章)。基督成為我們的大祭司後，結束了人間任何祭司的功用。祂是我們的大祭司(來5:10)，高過天使，高過摩西，更不用說高過舊約的所有祭司了。

祭司們不得不用動物的血來贖他們自身的罪(來5:3)。人的祭司不像基督那樣能夠體恤我們的軟弱(來4:15)；他們自己也會死。我們的大祭司耶穌是不受這些限制的。〈希伯來書〉告訴我們：

23 那些成為祭司的，數目本來多，是因為有死阻隔，不能長久。24 這位既是永遠長存的，祂祭司的職任就長久不更換。25 凡靠著祂進到神面前的人，祂都能拯救到底，因為祂是長遠活著，替他們祈求。(來7:23-25)

人的祭司最大的有限性就是他們所獻的祭本身。這是他們與基督這位大祭司之間最重大的差別，因為牛、羊的血是不能贖罪的(來10:4)。祭司帶到至聖所的，不過是動物的血；它本身沒有能力除去罪，就像我們一會兒要擘的餅、喝的杯一樣——離開了信，這些東西就成了咒詛，就不再是我們在基督裏得贖的記號與

印證。

5所以，基督到世上來的時候，就說：“神啊，祭物和禮物是你不願意的，你曾給我預備了身體，6燔祭和贖罪祭是你不喜歡的。”7那時我說：“神啊，我來了，為要照你的旨意行，我的事在經卷上已經記載了。”（來10:5-7）

基督的身子就是預備作為獻給神的祭，來完全滿足神公義的要求。這才是真正贖罪祭，所以保羅說，“基督是我們的逾越節羔羊”（林前5:7）。只有基督的血才能真正滿足神的公義。因為我們都知道，神是公義的神，祂必定要審判罪——不是審判你，就是審判那位代替你受審的。我們的大祭司帶著祂自己的血，獻給神，因為我們污穢的血是絕不可能被神接受的。所以說基督是大祭司，祂來到天上真正的至聖所——不是人手所造的聖殿——獻上祂自己的血（來9:23-28）。

當我們明白這些之後再讀舊約時，舊約就變得有血有肉，和我們個人直接有關。你們想一想吧！聖經的三分之二都是舊約。我們若看不到這些，該是多麼可惜啊！正是基督獻上的祭才使神的忿怒不再臨到我們。

基督的代禱

雖然基督大祭司的祭只一次就永遠地贖了我們的罪（來10:10）；祂永遠是我們的祭司。但作為祭司，基督仍然一直在為我們代禱（約17章；羅8:34）。什麼是祂的代禱呢？正如耶穌為彼得禱告，讓他的信心不致失去。記不記得〈路加福音〉22:31~32中耶穌對彼得說的：“西門，西門！撒但想要得著你，好篩你像篩麥子一樣。”可以想像，彼得聽到主耶穌這句話時的那副樣子有多

麼可怕！

耶穌接著對他說：“但我已經為你祈求，叫你不至於失了信心。你回頭以後，要堅固你的弟兄。”我們很自然地會問：從哪裏回頭？當然是從他的失敗中回頭。彼得確實失敗了：他害怕了，跌倒了，否認了基督。但彼得與猶大不同；他悔改了，因為基督沒有為猶大代禱。彼得的信心因著基督的代禱而蒙保守。

我們有一位大祭司為我們代禱，好叫我們不致失去信心；因此我們可以滿有把握，盡管我們軟弱，我們的信心會蒙保守，可以堅忍下去——不是因為我們堅強，而是因為我們有一位替我們代禱的大祭司，在我們信心軟弱的時候保守我們（約17:20）。

父接受子犧牲的祭，聽子的禱告。基督是我們必須信靠的祭司。基督先知的職分確保了祂所傳信息的正確性；祂祭司的職分保證了父神公義的審判得到滿足。這兩者之間是緊密相關的。信息是真實的，但若沒有實質，就無意義可談。就好像今天的貨幣是以黃金作為後盾一樣。當一個國家的經濟很糟糕時，像意大利那樣，一杯咖啡要賣八萬里拉（意大利貨幣單位），因為里拉後面沒有後盾。基督先知的職分和祂的信息是以祂祭司的職分為後盾的。假如我告訴你去與神和好，但我拿不出任何東西可以滿足神的公義要求，又有什麼用呢？難道我對你說：“你自己好自為之吧！”結果當然是慘敗。

除了先知和祭司之外，基督還有一個職分——得勝的君王職分。

三、君王

這是今天早上的最後一部份，我打算在這點上多花些時間。今天在基督教的大多數宗派裏，人們不相信基督的君王職位。他們相信基督是先知、祭司和將要來的君王。有一年我在神學院讀書，讀到一段我很喜愛的一位改革宗神學家的話。他說，基督今

天就是“萬王之王”。我們班上的助教對我說：“那傢伙是個異端。”我問為什麼？他說，因為那人相信基督現在就是君王。我想，我真不知道誰是異端！你說基督不是王，解釋說“基督還沒有坐在寶座上；祂是要來的王。”這是今天我們的基督教文化裏大多數人的觀點。因此我要來解釋這個問題，因為這種觀點的破壞性後果是極其嚴重的。它是不符合聖經的，是有害的。它不僅僅是一個神學上的聲明，而且與你是有關係的。假如它還沒有對你產生直接後果，那就一定會在你的後代身上產生後果。就像一隻漏氣的胎，你不把它修補好，總有一天你會開到溝裏去的。

2仰望為我們信心創始成終的耶穌，祂因那擺在前面的喜樂，就輕看羞辱，忍受了十字架的苦難，便坐在神寶座的右邊。3那忍受罪人這樣頂撞的，你們要思想，免得疲倦灰心。（來12:2-3）

基督看到了前面的喜樂，忍受了十字架，現在已經坐在了父的右邊。基督並不是坐在那裏休息。由於受“時代論”(Dispensationalism)的錯誤影響，我們常常不重視基督君王的職分。“時代論”是今天基督教裏的主流，它主張“基督的國度要等到祂第二次再來才開始”。有些現代形式的“時代論主義”者同意“基督是王”的某些方面，但卻不承認基督是掌管一切的萬王之王。

<但以理書>裏談到基督升天的另外一半。我記得幾年前讀到<但以理書>時，對我的感情衝擊很大。一般來說，我不是那種在神學上容易感情衝動的人，但偶然也會有。<但以理書>下面的這段就是其中之一。你們知不知道<使徒行傳>1:9那裏耶穌升天之後發生了什麼事？你有沒有問過這樣的問題：“祂到哪裏去了？”看上去像迷一樣。讀到<但以理書>時，我突然意識到耶穌去了哪裏：

13我在夜間的異象中觀看，見有一位像人子的，駕著天雲而來，被領到瓦古常在者面前，14得了權柄、榮耀、國度，使各方、各國、各族的人都侍奉祂。祂的權柄是永遠的，不能廢去；祂的國必不敗壞。（但7:13-14）

這就是耶穌升天後的那一半。祂駕著雲來到瓦古常在者——父神的面前，父神將國度交給祂。那是永恒的國度；祂具有一切的權柄；祂的國永遠不敗。

但“時代論”者們卻常常把這段經文解釋成“基督未來千禧年的掌權”。下面這段話就是他們的書面聲明：“基督再來時這一切必定實現。”我從前上神學院時受到的就是這種教導，說〈但以理書〉第七章這段話是指基督的再來——基督會“駕雲”而來。順便問一下，你們中間學過〈但以理書〉的人請舉手。你們大部份人聽到的大概都是這種理論——說那是指基督的再來。我在神學院時困惑不解的是：〈但以理書〉上的這段話到底是描寫基督降下來呢，還是升上去？答案很清楚：不是降下到世上來，而是升上去——到瓦古常在者父神那裏去！

舊約裏大衛的國度就是指著基督的這個國度。舊約中有先知、祭司和君王。誰是那位象徵基督君王職位的王？是大衛。我們怎麼知道？〈使徒行傳〉2:29~31告訴了我們：

29弟兄們，先祖大衛的事，我可以明明地對你們說：他死了，也埋葬了，並且他的墳墓直到今日還在我們這裏。30大衛既是先知，又曉得神曾向他起誓，要從他的後裔中立一位坐在他的寶座上，31就預先看明這事，講論基督復活說：“祂的靈魂不撇在陰間；祂的肉身也不見朽壞。”（徒2:29-31）

基督是什麼時候開始擔任這一君王職分的？是在祂復活的時

候，是在祂升天的時候！那時祂就開始了掌管君王的權柄，而不是等到祂的第二次再來。祂現在就是王！今天基督教裏很流行的對撒但的定義是錯誤的——把撒但看成了這個世界的王。我在成為基督徒後很多年中受的都是這種帶領。從一定的角度說，情況是這樣（林後4:3）——很多人都在撒但的掌管之下；但撒但絕不是神，絕不是王。基督是萬王之王、萬主之主（啟19:16），這點在〈以弗所書〉第一章裏是再清楚不過了：

20就是照祂在基督身上所運行的大能大力，使祂從死裏復活，叫祂在天上坐在自己的右邊，21遠超過一切執政的、掌權的、有能的、主治的，和一切有名的；不但是今世的，連來世的也都超過了。22又將萬有服在祂的腳下，使祂為教會作萬有之首。23教會是祂的身體，是那充滿萬有者所充滿的。（弗1:20-23）

作為君王，基督所做的事有：制定律法，執行律法（雅4:12）。祂設立地上的政權（弗4:11；羅13章）；祂頒發獎賞（啟2:10）；祂糾正偏差、錯誤（啟3:19）；祂為了自己的榮耀叫萬事運行（羅14:10-11），等等，等等。

我想在結束之前強調基督君王所做的兩件事。首先，祂征服了那些祂已經為他們贖了罪的人的心。這裏我回到我們已經討論過的先知、祭司和君王的職分。作為先知，祂帶來信息；作為祭司，祂滿足神的忿怒；作為君王，祂征服我們、拯救我們，把我們救到祂的國度裏。你們從前在黑暗之中，祂帶來福音，祂付上代價，祂得到了你們。你們是屬於祂的；祂是你們的王。

16正如經上所寫的：“此後，我要回來，重新修造大衛倒塌的帳幕，把那破壞的，重新修造建立起來。”（徒15:16）

誰在建造？神在建造。誰是石頭？我們是石頭。我們的活石——祂創造了我們，但我們卻在叛逆中失落。祂以自己的寶血贖了我們，因此祂是我們的創造者，也是我們的救贖者。祂是人心之王；祂行使祂的權柄。

很多人不喜歡聽到說基督掌管他們的心。請看〈箴言〉21:1:

1 王的心在耶和華手中，好像隴溝的水，隨意流轉。（箴21:1）

祂是你們心的王。我們裏面的那種自我為主的東西是不喜歡這個概念的。今天我們常常聽到基督徒說：“我是自己人生的駕駛員；基督是我的副駕駛。”不！祂是艦長，祂是王，祂是萬事萬物之王，包括你的心！雖然今天我們裏面的自我還在背叛著，我希望我們現在已經知道了這一點：有一天我們會感謝祂——祂將我們從自己愚蠢的自我中救了出來。我們會說：“謝謝您成為我心的主！謝謝您的掌控！因為我曾熱愛黑暗，恨惡真理，但您卻征服了我。”

基督的這種恩典是通過祂的話和聖禮賜給人的，這也是神征服我們的方式。有人說，基督口中的劍（啟19章）在一種角度上說就是祂的話語征服人心的能力。因此我們相信，祂具有掌管人心的權柄。祂付上了代價，把我們救到祂的國裏。

基督君王的職分還有另外的一面，我們絕不可忽視。〈威敏斯特信仰告白/要理問答〉教導說：“王報復那些不認識神的、不順服福音的人。”因此，君王的職分應該從另外一個更準確、更符合以經解經原則的角度來看：

15 有利劍從祂口中出來，可以擊殺列國。祂必用鐵杖轄管他們，並要踹全能神烈怒的酒榨。（啟19:15）

基督是位慈愛、美善的王；你在地上是找不到這樣的君王的。但我們必須知道，違抗基督這位君王與違抗世上任何君王不同。我們在說到君王時，就自然而然地想到頭戴冠冕的皇帝，並且說：“君王也是人，我為什麼一定要順服他？他有什麼權利管我？”但違抗基督就意味著違抗真、善、美、義。祂不僅是一個人，請記住祂也是神。作為神，祂的本質就是真、善、聖潔、公義等真正美好的東西。因此，違抗基督就是邪惡的、不敬虔的。這也是為什麼聖經說不信就是罪（來3:12）。在道德上，不信並不是中性的，而是有罪的。無神論是罪，因為它違反了“十誡”的第一條。你不信神，就是在否認你已經曉得是真的、真理的東西。我們知道不信的人會怎麼做——他們行自己眼中看為正的事，其結果就是暴君、獨裁、黑暗、死亡。

美善、真理與公義必然戰勝邪惡與不信，因為美善不是一種摸不著邊際的東西。神就是美善；神必要消滅邪惡與對抗——不僅是在歷史上，更是在永恒中。讓我們一起來記住新約中引用舊約最多的一節經文：

25因為基督必要作王，等神把一切仇敵都放在祂的腳下。26盡末了所毀滅的仇敵就是死。（林前15:25-26）

頌讚歸於基督！作為先知，祂把神的話帶給人；作為祭司，祂滿足了父神的公義；作為君王，祂滿有慈愛、不可抗拒地將我們從我們自己的違抗、悖逆中救了出來。

讓我們一起禱告：

父神啊，我們求您叫我們更好、更深地認識我們救主的美，認識祂所帶來的奇妙福音、祂的犧牲與大愛、祂的絕對權威與大能。父啊，願這一切使我們的心跪在祂面前，對祂的話存敬畏之

心，對祂的犧牲存感激之情，對他的至尊至聖充滿景仰。父啊，求您叫我們更快地成長，更多地認識我們永活的救主，明白祂為我們所成就的。願這一切都歸榮耀於您！奉基督的名禱告，阿們。

[註1]

英文“Truth”一詞既可作“真理”又可作“事實/真相”。